

июнь 1985 года  
отчет у зам. пред. кр.

## О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКОГО РУКОВОДСТВА БИБЛИОТЕКАМИ ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА.

*хрестоматия*

13

БИБЛИОТЕЧНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ НАСЕЛЕНИЯ ОКРУГА ОСУЩЕСТВЛЯЮТ 439 библиотек всех ведомств, в том числе 183 государственных, 51 профсоюзная, 137 школьных, 8 библиотек ПТУ, 10 библиотек средних учебных заведений, 48 научно-технических и специальных библиотек, 1 медицинская, 1 сельскохозяйственная.

За 40 лет, прошедших с момента принятия постановления ЦК КПСС "О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании и научно-техническом прогрессе", проделана заметная работа по повышению идеиного уровня пропаганды книги, улучшению организации библиотечного обслуживания населения. За это время открыто 246 библиотек различных типов, интенсивно развивалась сеть массовых, технических, школьных библиотек, почти на 3,6 млн. томов возросли книжные фонды. Число читателей увеличилось на 219 тысяч человек.

Повысилась роль библиотек в укреплении единства политико-воспитательной, организаторской и хозяйственной работы в трудовых коллективах. На производственных участках в районах нового хозяйственного освоения действует более 800 библиотечных пунктов, в которых читает почти 20% от общего числа читателей. Библиотечным обслуживанием охвачено 155 трассовых и вахтовых поселков. Обслуживание книгой населения этих поселков ведется на основе единых планов библиотек всех ведомств. За эти годы найдены новые эффективные формы идеино-воспитательной работы библиотек; в некоторых из них, как, например, Березовской, Советской, Кондинской централизованных системах, созданы справочно-информационные центры, которые успешно используются пропагандистами, политинформаторами, лекторами. Об активизации пропаганды общественно-политической литературы дают представление такие цифры: за II-ю пятилетку выдача общественно-политической литературы возросла в 1,5 раза.

Некоторых успехов добились библиотеки и в пропаганде производственной литературы. Складывается определенная система в информационном обслуживании производства, в практику работы прочно вошли дни, часы информации, дни специалиста, рабочих профессий, выпускаются тематические бюллетени новой литературы. В помощь сельскохозяйственному производству в Ханты-Мансийском районе в четырех хозяйствах действуют кабинеты научно-технической информации, 70% специалистов этих хозяйств читают специальную литературу.

Положительно зарекомендовал себя опыт обслуживания читателей по бригадному абонементу, который успешно внедряется профсоюзными библиотеками. Так, в г. Сургуте по бригадному абонементу читает 105 человек из 6-ти бригад.

В г. Нефтеюганске, где проводится эксперимент по созданию ТБО, начата работа по составлению сводного каталога на производственную литературу, поступившую в библиотеки всех ведомств города и района.

Продолжается поиск эффективных путей эстетического воспитания читателей. Библиотеки используют для пропаганды лучших изданий университеты культуры (г. Нефтеюганск), клубы по интересам, литературные объединения (Советский р-н, г. Ханты-Мансийск, Кондинский р-н). Райнообразнее стало содержание книжных выставок, литературно-музыкальных вечеров.

Улучшению пропаганды книги среди молодежи, детей способствовало открытие 10 новых детских библиотек в развивающихся районах, выделение в городах Нефтеюганске, Нижневартовске, Сургуте, Урае специализированных кафедр по обслуживанию юношества, упрочение их связей со школой и ПТУ. В практику работы вошло ежегодное межведомственное планирование обслуживания книгой детей и подростков. Охват книгой детского населения по округу составляет 95,3%. Библиотеки городов Урая, Ханты-Мансийска, Советского района привлекли к чтению всех учащихся I-8 классов.

Таким образом, выполнение постановления ЦК КПСС "О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе" определило реальные сдвиги в идеологический и информационной работе библиотек, подчинив ее тем задачам, которые решает наша государство на этапе совершенствования развития социализма.

Однако, сказать, что постановление партии по библиотечному делу выполнено полностью, преждевременно. В организационно-методическом руководстве библиотеками округа имеется немало трудностей и недоработок, которые необходимо преодолевать в ближайшие годы. Постановление ЦК КПСС 1974 года имело и имеет исключительное значение для устранения ведомственных перегородок в библиотечном строительстве. Намечена широкая программа совершенствования общегосударственного управления библиотечным делом, с создания специального координирующего органа - Государственной Межведомственной библиотечной комиссии и создания подобных комиссий в городах и районах округа. В настоящее время создано II Межведомственных комиссий, но, следует отметить, что работают они зачастую слабо или бездействуют вообще. В прошедшем году только шесть из одиннадцати комиссий работали пассивно. Однако, многие решения комиссий, касающиеся работы ведомственных библиотек, остаются невыполнеными. Через Межведомственные комиссии не удается пока решать такие важные вопросы как перспективное планирование

развития библиотечного дела в округе с участием всех ведомств и рациональное размещение сети библиотек, устранение дублирования в комплектовании библиотек, взаимоиспользование книжных фондов. Межведомственные библиотечные комиссии на местах еще недостаточно четко осуществляют контроль за ходом выполнения Постановления ЦК КПСС 1974 года и текущих плановых показателей. Слабо работают секции при МБК. Несмотря на абсолютный прирост читателей, процент охвата населения библиотечным обслуживанием ежегодно снижается, особенно в нефтегазодобывающих районах. С одной стороны, это вызвано опережающим ростом населения, с другой - недостаточным развитием сети ведомственных библиотек - профсоюзных и технических. В последние годы наблюдается ослабленное внимание к пропаганде литературы, обращаемость книжных фондов в государственных библиотеках колеблется от 1,7 до 1,6, а в технических библиотеках, библиотеках ПТУ она еще ниже - от 0,6 до 0,8. Плохо изучается использование библиотечных фондов, неоперативно комплектуются массовые библиотеки актуальной общественно-политической литературой. Не на должном уровне находится информационно-библиографическое обслуживание целевых комплексных программ: "Контрпропаганда", "Семья", "Продовольственная".

Медленно перестраивают свою работу в свете реформы общеобразовательной и профессиональной школы библиотеки, обслуживающие детей и подростков. Им необходимо углублять помочь родителям и учителям в идеально-политическом, трудовом, нравственном и эстетическом воспитании школьников, теснее сотрудничать со школами и внешкольными учреждениями, добиваться привлечения всех детей к организованному чтению, особенно в таких стабильных районах, как Кондинский и Ханты-Мансийский.

Одним из самых "узких мест" в методической работе является выявление, описание и распространение передового библиотечного опыта. Самой необходимой и эффективной формой внедрения в практику передовых методов труда являются школы передового опыта. Практически в каждой централизованной библиотечной системе должна действовать такая школа. Пока их действует четыре, одна из них окружная. В текущем году окружной библиотекой принимаются меры по организации в каждом городе и районе школы передового опыта. Подготовлен приказ по окружному отделу культуры об организации школ передового опыта по основным направлениям библиотечной работы, определены базы, оказана практическая помощь по организации школ в Октябрьском, Сургутском районах, г. Мегионе.

Сейчас библиотеки округа работают над реализацией "Положения о библиотечном деле в СССР", разработаны мероприятия, предусматривающие изучение состояния размещения сети библиотек всех ведомств, плановое развитие библиотек на 12-ю пятилетку.

Будет продолжаться работа по совершенствованию внестационарного обслуживания населения, расширение обслуживания по бригадному абонементу, создание специализированных отделов, занимающихся организацией пропаганды книги среди вахтовиков и трассовиков, на базе межсоюзных и государственных централизованных систем.

В г.г. Нижневартовске и Нефтеюганске будет продолжен эксперимент по созданию территориального библиотечного объединения - ТБО.

Предполагается в 12-й пятилетке преобразование некоторых сельских библиотек в городские - в Сургутском, Октябрьском, Нижневартовском районах. Преимущество будет отдано детским, школьным и городским библиотекам, чтобы ликвидировать имеющиеся диспропорции в обслуживании городского и детского населения.

Важное значение "Положения" заключается в усилении единого государственного руководства библиотечным делом. Через Межведомственные комиссии более активно стали участвовать в библиотечном строительстве исполкомы Советского районного, Нефтеюганского, Нижневартовского городских Советов народных депутатов, повысилась роль государственных центральных библиотек как методических центров. Эта линия будет продолжена.

В настоящее время составлен сводный план работы Межведомственных библиотечных комиссий на 1985 год, на заседаниях которых повсеместно будут рассмотрены вопросы "Об основных направлениях развития библиотечно-го строительства на 1986-1990 годы", подведение итогов молодежной читательской конференции "Мы - молодой рабочий класс", областного смотра-конкурса к 40-летию Победы "Мы этой памяти верны", вопросы улучшения работы школьных, профсоюзных библиотек, библиотек ПТУ.

"Положение" значительное улучшение системы обеспечения библиотек новой литературой, ее интенсивное использование, сохранность. Основным источником комплектования является областной библиотектор; в последние годы несколько снизились поступления из книжных магазинов и магазинов "Книга-почтой", что совершенно необоснованно; в дальнейшем библиотеки будут широко использовать все источники комплектования, а также право безвозмездной передачи дублетной литературы, что позволит несколько повысить книгообеспеченность в нефтегазодобывающих районах. Проведена определенная работа по использованию и сохранности книжных фондов. Почти во всех централизованных системах выделены работники, отвечающие за использование единого библиотечного фонда. Но специфика северных районов, недостаточная материальная база центральных библиотек не позволяют пока развернуть работу эту широко. Однако, мы изыскиваем другие экспериментальные варианты использования библиотечных фондов на базе Малиновской городской библиотеки. Мероприятия по сохранности книжных фондов

приобрели систематический характер, в 8-ми ЦБС проведены инспекторские проверки, до конца пятилетки будут проверены все ЦБС, изданы приказы, выявившие все нарушения инструкции о сохранности книжных фондов.

"Положение о библиотечном деле" требует дальнейшего улучшения работы по повышению профессиональной подготовки кадров. В округе укрепились и развиваются такие формы работы с кадрами как научно-практические конференции, семинары, конкурсы "Лучший по профессии", профессиональная и политическая аттестация руководящих кадров ЦБС, собеседования, практикмы, работа по личным творческим планам.

Ежегодно повышается процент специалистов с высшим и средним образованием, в библиотеках всех ведомств он достигает почти 70%, а в государственных 85%.

Однако, сегодня нужна не только высокая теоретическая подготовка, но и инициатива, деловитость, умение мыслить по-государственному.

Более эффективной деятельности библиотек способствует социалистическое соревнование за лучшую постановку библиотечного обслуживания населения и за звание "Библиотека отличной работы". В настоящее время все библиотеки имеют условия социалистического соревнования, подработанные окружной библиотекой, подразделения ЦБС подводят итоги ежеквартально с вручением переходящего Красного знамени, по итогам года определяется победитель среди городов и районов округа, выносятся предложения на подтверждение и присвоение звания "Библиотека отличной работы", поощряются лучшие работники значками "За отличную работу", Почетными грамотами окружного отдела культуры, ветераны библиотечного дела заносятся в книгу Почета, лучшие библиотекари - на Доску Почета окружной библиотеки.

В 1985 году и последующие годы планируется совершенствование социалистического соревнования библиотек различных ведомств. Предусматривается популяризация и пропаганда "Библиотек отличной работы" на страницах окружной, городской и районной газет, по радио.

Укрепляется материальная база библиотек. В этих целях в нефтегазодобывающих районах и городах используется право, предоставленное Положением, размещать библиотеки в первых этажах домов, обеспечение библиотек средствами множительной техники, транспортом, а также привлекать средства предприятий и организаций. За 4 года пятилетки около 40 библиотек получили новые помещения, в 1984 г. улучшены условия в 10 библиотеках Министерства культуры; в том числе получила новое помещение Советская ЦБС. На перспективу запланировано строительство и реконструкция в Октябрьском и Березовском районах, г.г. Мегионе, Сургуте.

В настоящее время библиотеки располагают достаточным количеством аудиовизуальных средств, техсредств. Только в библиотеках Министерства культуры имеется 6 библиобусов, 65 единиц множительной техники, 21 счетная машинка, 200 телевизоров, радиом, магнитофонов и проигрывателей. Задача состоит в том, чтобы эти средства широко использовать в пропаганде книг.

В мероприятиях предусматривается дальнейшее оснащение библиотек техническими средствами, особенно их телефонизация, укрепление материальной базы сельских библиотек. Сегодня не имеют нормальных условий для работы в зимних условиях 5 библиотек. Телефонизировано около 40% библиотек. Пока еще трудно решаются вопросы оснащения новых и сельских библиотек специальным оборудованием - стеллажами, витринами, кафедрами.

Мелкооптовый магазин в г. Сргуте не выполняет возложенную на него функцию: централизованного распределения поставляемого оборудования, оно отпускается фактически бесконтрольно.

Таким образом, окружная библиотека видит свои задачи в том, чтобы в текущей и последующих пятилетках в полной мере осуществить ту долгосрочную программу совершенствования библиотечного дела, которая предусмотрена в постановлении 1974 года и в "Положении о библиотечном деле в СССР".